Exercicios 2 — MU, MUV, Graficos

1) (Unitau-SP) Um mével parte do quildmetro 50, indo até o quildmetro 60, de onde, mudando o sentido do
movimento, vai até o quilometro 32. Quais sdo, respectivamente, a variagao de espaco e a distancia efetivamente
percorrida por ele? Resp: -18 km; 38 km

2) Na trajetéria esbogada abaixo, pede-se as abscissas sa, Ss, Sc, Sp, dos pontos A, B, C e D,
respectivamente, adotando-se a origem a) no ponto B e orientando-se no sentido de B para D; b) no ponto C e
orientando-se no sentido de C para A. Resp: a) sa=-5m, sg =0, Sc = 2m, Sp =8m; b) SA =7m, S =2m, Sc
=0m, sp =-6m
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3) Afigura a seguir mostra o esquema da BR-101, com alguns marcos quilométricos.
a) Qualavelocidade médiade umautomovelque passaas 10hem Goianaeas12hem Sapé?
b) Qualavelocidade médiade umautomovel que passaas 17hem Goianinhae as21hem Jodo Pessoa?
¢) Qual a velocidade média de um automdvel que passa as 18h de Camaratuba, vai até Jodo Pessoa e volta as
23h a Camaratuba? Resp: a) 57 km/h; b) -39,5 km/h; ¢) 0 km/h
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Recife Goiana Jo#o Pessoa Sapé Camaratuba Goianinha Natal
0  (70) (126) (184) (240) (284)  (366)

4)  Umobnibusfazotrajetoentreduascidades,emduasetapas. Naprimeira, percorreumadistanciade 150km
em 90 min; na segunda, percorre 220 km em 150 min. Qual é a velocidade média do 6nibus, durante toda a
viagem, em km/h? Resp: 92,5 km/h

5) Um foguete transportando um satélite & acelerado verticalmente a partir da superficie terrestre. Apés 1,15s
deseulancamento,ofoguete atravessaotopode suaplataformadelancamentoa63macima do solo. Depois de
4,75 s adicionais, ele se encontraa 1,00 km acima do solo. Calcule o médulo da velocidade média do foguete
paraa)otrecho dovoéo correspondente aointervalo de 4,75 s; b) os primeiros 5,90 sdo seu v6o. Resp: a) 197,3
m/s; b) 169,5 m/s

6) Uma viagem de carro de San Diego a Los Angeles dura 2h20min quando vocé dirige o carro com uma
velocidade média de 105 km/h. Em uma sexta-feira na parte da tarde, contudo, o transito estd muito pesadoe
vocé percorre amesmadistancia com umavelocidade média de 70 km/h. Calcule otempo extra que vocé leva
neste percurso. Resp: 1h10min

7) Avelocidade médiade um automével na primeirametade de um determinado percurso é de 10km/h. Na
segunda metade do percurso sua velocidade média é de 30 km/h. Qual é a velocidade média do automovel
considerando todo o percurso? Resp: 15 km/h

8) a) Seu carro velho pode desenvolver uma velocidade média de 8,0 m/s durante 60 s, a seguir melhorar o
desempenho e desenvolver uma velocidade média de 20,0 m/s durante 60 s. a) Calcule sua velocidade
média para o intervalo total de 120 s. b) Suponha que a velocidade de 8,0 m/s sejamantida



durante um deslocamento de 240 m, seguido de uma velocidade média de 20,0 m/s em outro deslocamento
de 240 m. Calcule a velocidade média para o deslocamento total. ¢) Em qual dos dois casos avelocidade escalar
dopercursototal éigualamédiadasduasvelocidadesescalares?

Resp: a) 14,0 m/s; b) 11,4 m/s

9) Um astronauta saiu de um énibus espacial em érbita no espaco paratestar uma nova

unidade de manobra pessoal. A medida que se move em linha reta, seu companheiro a 1’; S 0,8Vm/s
bordo do 6nibus mede sua velocidade acadaintervalode 2,0s,comecandoemt=1,0se 30s | 1.2mls
obtendo os seguintesresultados: 50s | 1.6mis
70s | 1,2m/s

Calcule a aceleracdo média e verifique se a velocidade do astronauta aumenta ou 9,0s | -0,4m/s
diminui para cada um dos intervalos de tempo, classificando, em cada caso, o tipo de 11,0s| -1,0m/s
movimento: 13,0s| -1,6 m/s
a)t;=1,0satét,=3,0s; b)t;=5,0satét,=7,0s; c)t1=9,0satét,=11,0s; d)t1= 15,0s| -0,8 m/s

13,0satét,=15,0s;
Resp: a) 0,2 m/s?(p.a.); b) -0,2 m/s?(p.r.); c) -0,3 m/s?(r.a.); d) 0,4 m/s?(r.r.)

10)Nafiguraabaixotemos o movimento de duasbolas, representando suas posigdes acadasegundo. Que tipo de
movimento tem a bola A, e que tipo de movimento tem a bola B?

A
o 4 mis o 4 s o 4 mv/s o 4 s o 4 ms o 4 ms o 4 m/s o
. A _ R A A A A A 2 2 A A & A A A A & & & & & & R R R R & R A& &
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11)Um automével em movimento retilineo adquire velocidade que obedece a fungdo v = 15 - 3t (no SI).
Determine:
a. avelocidadeinicial, b)aaceleracéo; c¢) a velocidade no instante 4s.

Resp: (a) 15 m/s (b) -3 m/s? (c) 3 m/s

12)Um ponto material em movimento adquire velocidade que obedece a expressao v =20 - 4t (no Sl) . Pede-
se:
a) A velocidade inicial.
b) A aceleracéo.
¢) A velocidade no instante 2s.
d) O instante em que o ponto material muda de sentido.
e) O instante em que a velocidade do ponto material é de - 20 m/s.
f) Aclassificagdodomovimento noinstante 8s (progressivo ouretrégrado, aceleradoouretardado).
Resp: (a) 20 m/s (b) -4 m/s? (c) 12 m/s (d) 5 s (e) 10 s (f) Retrégrado e Acelerado

13)Um automével parte do repouso com aceleragdo constante de 2 m/s?. Depois de quantotempo ele atinge a
velocidade de 40 m/s? Resp: 20s

14)Um automovel tem velocidade de 90 km/h e freia com aceleragéo de -5m/s?. Depois de quanto tempo ele para?
Resp:5s

15)Uma particulaalfa (ntcleo de um &tomo de Hélio) move-se nointeriorde umtubo de vacuo, reto, de 2,0mde
comprimento, que € parte deumacelerador de particulas. A particulaalfaentranotubo (em t=0)movendo-
se com uma velocidade de 9,5 x 10°m/s e sai, na outra extremidade do tubo,emt=8,0 x 107s. (a) Qual a
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aceleracaodaparticulaadmitindoque elaé constante? (b) Qualasuavelocidade quando ela deixa o tubo?
Resp: a) 3,9x 102 m/s?; b) 4,1 x 10° m/s

16)Vocé freia o seu Porsche com uma aceleracédo constante desde a velocidade de 23,6 m/s até 12,5m/s em uma
distancia de 105 m. (a) Qual a aceleracdo? (b) Quanto tempo transcorre neste intervalo? (c) Se vocé
continuar freando com a mesma aceleracao constante, quanto tempo leva até que o carro pare e qual é a
distanciapercorrida? Resp:a)a=-1,91m/s?%b)t=5,81s;c)12,4s,146m

17)Suponhaque avelocidade de um carro em qualquer instante t seja dada pela equacéo:
v =60 m/s + (0,50 m/s®)t?
a. Acheavariagao davelocidade do carro nointervalo detempoentret;=1,0s et =3,0s.
b. Ache aaceleracdo média do carro neste intervalo de tempo.
Resp: a) 4 m/s; b) 2 m/s?

18)Um motociclista se dirige para o leste através de uma cidade do estado de S&o Paulo e acelera a moto depois
de passar pela placa que indica os limites da cidade. Sua aceleracdo é constante e igual a 4,0 m/s2.Noinstante
t=0,eleestaa5,0malestedosinal, movendo-separalesteal5m/s.a) Determine suaposicao e velocidade
parat=2,0s.b)Onde esta o motociclista quando sua velocidade € de 25 m/s? Resp: a)x=43mev =23
m/s; b) x=55m

19)Ummotoristaviajacomvelocidade constantede 15m/sepassaemfrenteaumaescolaondeaplaca de limite

de velocidade indica 10 m/s. Um policial que estava parado no local da placa acelera sua motocicleta e
persegue o motorista com uma aceleracéo constante de 3,0 m/s2.

a. Qual é ointervalo de tempo desde o instante da persegui¢do até o momento em que o policial alcanga

0 motorista?

b. Qual avelocidade do policial nesse instante?

c. Que distancia cada veiculo percorreu até esse momento?
Resp: a) 10 s; b) ve =30 m/s; ¢) xu = 150 m, xp = 150 m

20)Um menino brinca com um carrinho de controle remoto em um corredor estreito de sua casa. Ele coloca

o carrinho em repouso no inicio do corredor e aciona o controle. O carrinho vai para frente, aumentando
gradualmente avelocidade até atingir 1,2m/s em 6s. Depois de 2s, ele aciona novamente ocontroledemaneira
gue em 5s a velocidade do brinquedo diminui continuamente, até parar no final do corredor. O carrinho
permanece parado por 3s e comeca a se mover para trds, com um aumento gradual de velocidade até
1,2m/sem4s.Subitamente, éaceleradouniformemente e paraapds4s.

a. Facaosgraficosdevversusteaversust.

Com base nos gréaficos, responda:

b.Qual é o comprimento do corredor? Em que posicao, emrelacdo aoinicio do corredor, o carrinho parou

pela segundavez?

c. Quanto vale avelocidade instantanea em t = 22s? Quanto vale a aceleracdo médiado carrinhoentre t =0 e

t=8s?Eentret=16set=22s.

Resp: b) 9 m; 4,2 mc) v=-0,6 m/s; an(0 a 8s) = 0,15 m/s?; an(16 a 22s) = -0,1 m/s?

21) Um corpo se move em trajetodria retilinea durante 2,0 s conforme o grafico "i (mis)
ao lado. Analise as alternativas aseguir:

| — Ao final do movimento, o corpo tera percorrido 25 m. 20-————-
Il —Suavelocidade final € de 40 m/s e avelocidade média no percursofoide 25

10
m/s.

II1—Aaceleracéoentret=1,0set=2,0 s foide 10 m/s?.
Assinale:




a) setodas asalternativas sdo corretas. b) se todas as alternativas séo falsas.
c)se apenasas afirmativas | e Il sdo corretas. d) se apenasas afirmativas |l e lll so corretas.
e) se apenas as afirmativas | e 11l sdo corretas.

22) Um carro esta percorrendo uma estrada retilinea, com velocidade escalar de ‘i{ m/s )
108 km/h, quando avista um guarda rodoviario a uma distancia de 300 m, no
instante to = 0. O motorista reduz a velocidade deseucarro,conforme mostraom
gréfico,demodoapassarpeloguardanoinstantet:=20 s. A velocidade escalar do \
carro, ao passar pelo guarda, é de: T

| |
a) 10km/h b) 20 m/s c) 20 km/h d) 36 km/h L
e) 36 m/s 0 10 20

e t(s)

23) Um mdvelem movimento retilineo tem velocidade escalar e variando com otempot, de acordo com o
grafico. Podemos afirmar que entre os instantes:

a)0etlomovimentoéretrogradoacelerado. b)t1 et2 o movimento € progressivo acelerado.
c)t2et3omovimento éretrogradoacelerado. d) t3 e t4 o mével esta parado.
e) t4 e t5 o movimento € progressivo retardado.
v
[
[
0w N ¢ § AT
|

24) Ummovel,numatrajetoriaretilinea, partedorepousoepercorre36meme6s ¥ ( m/s)
comvelocidadeque varia conforme o grafico dado. A méxima velocidade
atingida pelo movel foi de:

[
[

a)15m/s b)12m/s c)9m/s d)6m/s e) 3m/s :

t
a— = U(s)

25) O gréfico mostra a variagédo da velocidade com o tempo. A V(mis)
variacao de espaco e aaceleracao escalar médiaentre 0se 10s 201 ——
foram respectivamente: | |

a)110m e —3m/s2. b) 100 m e 2m/s?. 10 : :

c) 140 m e — 1,5 m/s2 d) 140 m e 2 m/s2. ' ! t
) ) of 2 4 &6 P> )

e) 110 me — 1,2 m/s?. 10 |

|
2| '

26) Doiscarros, Ae B, deslocam-se emumamesmaestradareta, \i[ kmih ) A
deacordocomografico. Emt=0 ambos se encontram no 120 / B
quildbmetro zero. |

Considere as afirmacdes: 60 I

| — B desloca-se com movimento uniformemente acelerado. 0 ] 2' 3 1 » t(h)

[l —-Det=0at=2h, Apercorreu120kme B percorreu240km.

lll—Aalcan¢caB noinstantet=2h.
IV—Avelocidade de A cresce de 60 km/h em cada hora. S&o
corretas as afirmacoes:



a)lll b) lelll c)llelv d) lelv e)ll,lllelv
27) Dois trens, A e B, fazem manobra em uma estacdo ferroviaria deslocando-se paralelamente sobre trilhos
retilineos. No instante t =0 s eles estéo lado a lado. O gréfico representa as velocidades dos dois trens a
partir do instante t =0 s até 150 s quando termina a manobra. A distancia entre os dois trens no final da
manobra é:

a)0m b)50m c)100m d) 250 m e) 500 m
Yimis)

28) Um movel estd em movimento sobre um eixo orientado, No instante t = 0 o mével esta na origem. A
velocidade escalar v do mdvel esta representada no gréafico ao lado em funcao do tempo t. No instante t
=5so0mdével estara num ponto cuja distancia até a origem, em metros, € igual a:

a) 30 b) 45 c)50 d) 60 e) 100

Respostas:
21-E
22-D
23-C
24 -B
25-A
26 -C
27-D
28 -A



